

发稿时，2024年榕江县已举办了有法国、利比里亚、柬埔寨及港澳台球队参加的多场“村超国际友谊赛”。眼下，继村超之后，榕江在全县范围内正在开展“班超”活动，即班级足球超级联赛。他们的口号是，“要跟手机抢孩子，把孩子们从手机游戏里面解放出来。”

民族文化赋能村超高质量发展

在记者采访的一段时间里，党相村足球队共打了三场比赛。

6月28日，党相村足球队与广东佛山某企业足球队的热身赛中，以3比1的比分战胜对手。据了解，客队曾多次参加地区性职工足球联赛，获得过佛山市国资农商杯足球赛冠军和佛山市工会杯足球赛冠军，是一支名副其实的“冠军之师”。对于备战村超半决赛的党相村足球队来说，这场热身赛犹如试金石。

7月13日，在与车江一村队的半决赛中，党相村足球队3比0获胜，取得决赛资格。

7月20日的决赛，党相村足球队5比0大胜东门村队，夺得2024年村超冠军。

至此，2024年贵州村超完美落幕。但对年轻的村超来说，故事远未结束。榕江县长徐勃已经公开表态，2025年的村超，参赛队伍要力争达到100支。

对于贵州村超，全国球迷、社会各界均给予高度肯定。

成都理工大学体育学院赛事总管、国家级（足球）裁判员李晓华教授说，“我非常赞同村超这种体育模式。这才是真正的群众体育，全民健身活动。”在她看来，全民参与的轻竞技体育活动，带动了文化、音乐、舞美、旅游等产业大发展，既振兴乡村经济，又发展全民健身，还大幅提升精神文明建设。体育运动，就是最简单的快乐！

中国市场学会营销专家委员会常务副秘书长、某传媒机构群联合总裁田毅是贵州籍人，他认为，村超表面上看等同于当下的“网红”，实际上是现代文明席卷覆盖中国乡村的一幅必然图景。通常说，先进文明都有自我繁殖的能力，当下信息全球化和物质现代化，再加上中国乡村巨大的人口基数，现代足球这项风靡世界的“第一运动”，只要有合适的爆点，必然会点燃中国新农村的青少年。

原云南红塔足球俱乐部新闻发言人、央视“足球之夜”特邀嘉宾、媒体从业者李文告诉记者，村超策划者的眼光绝对是世界级的，决赛的时间放到7月20日，这时欧洲杯结束了，美洲杯也结束了，奥运会还没开始，欧洲五大联赛处于休赛期，网友和球迷不关注都不行。



总想来榕江看一次村超吧

表面上看这是与国际赛事争流量，事实上是对现有世界足球市场与足球秩序的颠覆。他认为，当村超出现在新的赛道时，应该说已经惊到足球界的大佬们了。总有一天，不可一世的国际赛事要与村超争流量，那就是世界足球秩序的颠覆与重构之时。足球来自民间，足球的希望也在民间。

贵州省社会科学院城市经济研究所所长、研究员李华红对于村超有更深的思考，在他看来，尊重基层的首创精神是村超成功的密码。“榕江县足球运动基础较好。20世纪90年代至今，足球比赛在榕江一直没有间断过。目前全县38.5万人口中，有接近5万人会踢足球、喜欢踢足球，足协注册球员超过1200人，村村都有足球队，知名球队更是超过40支。目前，全县已建成县级足球特色学校41所、全国青少年校园特色学校14所、足球场25块，其中学校球场22块、社会球场3块，全部免费开放。村超能够做到以村为单位组队参加，不仅展示了基层足球的活力与魅力，也体现了对基层首创精神的一种尊重，正因如此，村超才吸引了众多村民和游客的关注，才走向了成功。

李华红认为，民族文化赋能是村超高质量发展的重要支撑。他经过调研后发现，榕江全县38.5万人口中，苗、侗、水、瑶等少数民族人口占比83.9%。榕江还是全国首批文化产业赋能乡村振兴试点县、全国县域旅游发展潜力百佳县、全国文化先进县，全县有侗族大歌世界非物质文化遗产1项，侗族琵琶歌、苗族鼓藏节等国家级非物质文化遗产12项，有29个中国传统村落，榕江也因此被誉为“中国民间文化艺术之乡”。在村超赛事中融入丰富的民族文化元素，如民族服装秀、传统歌舞等，不仅展现了传统与现代的交融，也增强了足球赛事的观赏性和文化内涵。

“村超不仅是一场足球盛宴，更是乡村振兴的重要抓手。”李华红说，通过赛事的举办，带动了榕江县旅